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近くの学校や公園など、避難する場所を決め
ている

非常食や避難用品などの準備をしている

家族・親族との連絡方法などを決めている
（*1）

家具や冷蔵庫などを固定し、転倒を防止して
いる

地域の防災訓練などに参加している

自分が住む地域に関する地震や火災、風水害
などに対する危険性についての情報を入手し
ている（ハザードマップ、防災マップなど）

住宅の性能（地震や火災、風水害などに対す
る強度や耐久性）を専門家に見てもらってい
る

家族・親族以外で頼れる人との連絡方法など
を決めている

その他

特に何もしていない

わからない（*2）

（注）※は調査時に選択肢がなく、データが存在しないもの
（*1）平成13年は「家族との連絡方法などを決めている」
（*2）平成13、17年は「無回答」
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４ 災害に備えてとっている対策（Ｑ１７） 

 

地震等の災害に備えてとっている対策についてみると、対策の中では「近くの学校や公

園など、避難する場所を決めている」が 33.3％と最も高く、次いで、「非常食や避難用品

などの準備をしている」が28.6％、「家族・親族との連絡方法などを決めている」が20.8％、

「家具や冷蔵庫などを固定し、転倒を防止している」が 20.4％の順となっている。一方、

「特に何もしていない」人は 38.4％である。 

過去の調査と比較すると、「特に何もしていない」人の割合は平成17年に大きく減少し、

平成 22 年調査でも更に減少している。なお、とっている対策の順位は平成 17 年調査とほ

ぼ同じであり、上位３項目をみると割合も変わらない。 

 

図４－１ 災害に備えてとっている対策（Ｑ１７）（複数回答） 
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都市規模別にみると、都市規模が小さくなるほど「特に何もしていない」の割合が高く

なっている。中都市以下の都市規模では「近くの学校や公園など、避難する場所を決めて

いる」の割合が最も高いが、大都市では「非常食や避難用品などの準備をしている」が最

も高くなっている。 

年齢階級別にみると、70 歳以上では「特に何もしていない」の割合が最も高く４割以上

となっているが、60 代では「近くの学校や公園など、避難する場所を決めている」が「特

に何もしていない」をやや上回っている。 

家族形態別にみると、単身世帯で「特に何もしていない」者が半数以上と高くなってい

る。 

健康状態別にみると、健康状態が良くない人ほど「特に何もしていない」の割合が高く

なっており、あまり良くない人や良くない人では５割前後に達している。 

住宅の種類別にみると、ほとんどの対策において、持ち家は借家より割合が高くなって

いる。一方、借家で「特に何もしていない」人は５割を超えている。 

 

図４－２ 災害に備えてとっている対策（家族形態別）（Ｑ１７）（複数回答） 
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図４－３ 災害に備えてとっている対策（健康状態別）（Ｑ１７）（複数回答） 
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【　総　数　】 2062 33.3 28.6 20.8 20.4 15.9 15.6
【都市規模別】         
大都市                 472 34.5 38.6 25.8 23.7 17.4 18.4
中都市                 867 37.4 28.8 20.5 21.7 15.9 16.6
小都市                 522 29.1 22.0 18.6 16.5 13.4 14.0
町村                   201 23.9 21.4 15.4 17.4 18.9 9.0
【性別】               
男性                   979 32.7 27.0 20.1 21.2 17.7 17.4
女性                   1083 33.9 30.1 21.3 19.7 14.3 14.0
【年齢階級別 】        
６０～６４歳           574 36.2 29.3 23.0 22.0 18.1 19.0
６５～６９歳           500 37.0 29.4 22.8 22.6 19.6 18.8
７０～７４歳           457 33.0 28.7 20.1 19.3 15.1 14.7
７５～７９歳           322 27.3 30.4 16.5 16.8 10.2 10.6
８０～８４歳           147 27.9 24.5 18.4 17.7 12.2 11.6
８５歳以上             62 22.6 16.1 16.1 22.6 9.7 1.6
【家族形態別】         
単身世帯               237 27.0 24.1 20.7 16.5 8.9 12.7
夫婦二人世帯           739 36.5 31.7 21.1 21.8 16.5 16.2
本人と子の世帯         548 34.1 28.3 23.7 21.0 14.1 15.3
本人と子と孫の世帯     209 32.1 28.7 17.7 21.1 21.5 14.8
その他                 329 30.1 25.5 17.0 18.8 19.1 17.3
【健康状態別 】        
良い                   787 39.1 31.4 22.7 23.8 20.1 20.2
まあ良い               379 34.0 29.6 20.8 21.4 15.8 15.0
普通                   533 30.8 28.0 20.1 18.9 13.3 14.4
あまり良くない         293 24.6 23.2 16.7 15.7 11.9 8.2
良くない               70 20.0 20.0 20.0 8.6 5.7 7.1
良好（計）             1166 37.5 30.8 22.1 23.0 18.7 18.5
不良（計）             363 23.7 22.6 17.4 14.3 10.7 8.0
【住宅の種類別】       
持ち家 1826 34.7 28.8 21.2 21.6 17.3 16.4
借家 236 22.5 27.5 16.9 11.0 5.1 9.3
【住宅の建て方別】     
一戸建て住宅           1770 33.1 28.0 20.6 20.8 16.5 15.9
集合住宅               286 35.0 32.5 22.0 17.8 12.6 14.3

家族・親族
との連絡方
法などを決
めている

家具や冷蔵
庫などを固
定し、転倒
を防止して
いる

地域の防災
訓練などに
参加してい

る

自分が住む
地域に関す
る地震や火
災、風水害
などに対す
る危険性に
ついての情
報を入手し
ている

総数
 
 

近くの学校
や公園な
ど、避難す
る場所を決
めている

非常食や避
難用品など
の準備をし
ている

表４－１ 災害に備えてとっている対策 （複数回答） 
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【　総　数　】 7.3 7.1 2.5 38.4 0.5 190.4
【都市規模別】         
大都市                 12.1 7.4 3.8 32.4 0.2 214.4
中都市                 6.7 7.2 2.0 35.2 0.6 192.5
小都市                 4.8 7.5 2.1 45.4 0.6 173.9
町村                   5.0 5.5 3.0 47.8 1.0 168.2
【性別】               
男性                   7.8 6.7 2.3 38.9 0.1 191.9
女性                   6.8 7.5 2.7 37.9 0.9 189.1
【年齢階級別 】        
６０～６４歳           9.2 7.1 2.1 35.0 0.2 201.2
６５～６９歳           8.6 6.4 2.4 35.6 - 203.2
７０～７４歳           6.8 7.9 3.1 40.3 0.2 189.1
７５～７９歳           3.7 4.7 2.8 42.9 0.3 166.1
８０～８４歳           6.1 10.9 3.4 42.2 2.0 176.9
８５歳以上             3.2 11.3 - 45.2 8.1 156.5
【家族形態別】         
単身世帯               5.1 10.5 3.4 51.5 0.4 180.6
夫婦二人世帯           7.4 7.3 2.3 34.9 - 195.8
本人と子の世帯         6.8 7.3 2.6 38.9 0.4 192.3
本人と子と孫の世帯     8.6 3.8 3.3 34.4 - 186.1
その他                 8.5 6.1 1.8 38.3 2.4 185.1
【健康状態別 】        
良い                   11.2 8.1 1.5 33.9 0.1 212.2
まあ良い               6.3 6.6 3.4 34.8 0.8 188.7
普通                   3.9 5.8 3.2 39.4 0.6 178.4
あまり良くない         5.1 7.8 3.1 49.5 0.3 166.2
良くない               2.9 5.7 1.4 52.9 4.3 148.6
良好（計）             9.6 7.6 2.1 34.2 0.3 204.5
不良（計）             4.7 7.4 2.8 50.1 1.1 162.8
【住宅の種類別】       
持ち家 8.0 7.1 2.6 36.3 0.6 194.7
借家 1.7 7.2 2.1 54.2 - 157.6
【住宅の建て方別】     
一戸建て住宅           7.7 6.8 2.3 38.0 0.6 190.3
集合住宅               4.5 9.1 3.8 40.6 - 192.3

(続き) わからない
 

回答計
 
 

住宅の性能
を専門家に
見てもらっ
ている

家族・親族
以外で頼れ
る人との連
絡方法を決
めている

その他
 
 

特に何も
していな
い

(％) 


